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HOGSKOLAN 1 SKOVDE Tentamen i matematik

Kurs: MA127 Matematik for ingenjorer 1
Tentamensdag: 2024-10-25

Hjilpmedel :  Inga hjalpmedel utover bifogat formelblad. Ej raknedosa.

Tentamen bedéms med betyg Vil godkind (VG), Godkénd (G) eller Underkéand (U), utifran
hur val inldimnade l6sningar visar pa uppfyllda kursmal. Varje avdelning kan ge upp till 6 poéang,
totalt 42. For G kréavs totalt minst 21 poang, féor VG minst 32.

Beskriv 16sningen av uppgiften pa ett lasbart sitt dar man logiskt 14tt kan f6lja hur
du nar malet och si att det inte &r tveksamt att slutsatsen giller. Motivera det

som inte ar uppenbart, girna i koncis text. Skriv inte mer &n en uppgift pa varje blad.

1. Skriv foljande rationella uttryck som en kvot av tva polynom. Det &r inte nodvéndigt att

(247)(€=3) 1 22+42—21
2@t T) till mlf—r .

multiplicera ihop faktorer som t ex

@ (71+1) (355 -1)

a+l @
(b) T - 2at
x+1 &5 1

2. Uttryck 16sningsméngderna for foljande olikheter som intervall eller unioner av intervall
(t.ex. | —o0,5]U[6,7].)

(22 + 3)(x — 5) -

© p— 2*. >
(a) |5 —2x| > 7 (b) #* — 6 +8 <0 (c) z2—6z4+8

3. I figuren nedan ligger punkterna B och E pa sidorna av den ratvinkliga triangeln ACD.

|PQ| betecknar i figuren avstandet (i nagon enhet) mellan tva punkter P och Q.

(a) Vad ar vardet av cosa (om mojligt uttryckt som ett heltalsbrak)?

(b) Bestam vérdet av sin 8 (om mojligt uttryckt som ett heltalsbrak).

@ 2 ° . a+b\6
(c) Bestam |C'D|, som ett brak pa formen N med a,b,¢,d € Z).



a/b med

. 535 5 i o8 o
4. (a) Skriv 52‘,)/5 som en 5-potens, med exponenten pa brakform (dvs pa formen 5

heltal a och b).

(b) Uttryck 2log(16/+/8) pa brakform (a/b, a,b € Z).

5. (a) Bestim medelpunkt och radie fér cirkeln med ekvation 22 — 10z +y? + 2y + 17 = 0.

(b) Avgor om linjen y = —x skér cirkeln och i sa fall vad koordinaterna for skarningspunkterna
ar. (Uttryck om mojligt koordinaterna pa formen a + Vb dér a och b &r rationella

tal pa brakform.)
6. Lat f(z) = 6sin((7w/6)z + 27/3) + 2.

(a) Skissa grafen y = f(z) for @ € [-12,12]. Markera de punkter pa grafen dér f(z) har
maximalt respektive minimalt varde med koordinater. Valj lamplig skala pé x- resp
y-axel.

(b) Bestdm alla l6sningar till ekvationen f(x) = 5. Markera pa grafen de punkter dar

linjen y = 5 skér grafen y = f(x) inom intervallet [—12,12].

7. Ett forsdkringsbolag anser att vardet pa en cykel, i forhallande till inkopspriset, minskar

kontinuerligt med 10 % per ar fran inkOpsdagen.
(a) Satt upp ett uttryck for cykelns varde idag (enligt forsiakringsbolaget), givet att det
idag ar x ar sedan den koptes for 20 000 kr.

(b) Om sjalvrisken &r 5000 kronor, bestam hur lang tid det tar fran inkdpsdagen tills
agaren inte far ut nagot pa forsdkringen om cykeln blir stulen, dvs hur lang tid det

tar tills cykeln ar varderad till 5000 kr. Anvand valfri logaritm fér att ange tiden.

Lycka tilll /SK



Intervallnotation

la,b[ = (a,0) = {z e R|a <z < b} - oppet, begrinsat intervall

[a,b) ={x e R|a <z < b} . : slutet, begrénsat intervall

[a,b] = [a,b) ={z € R|a <z < b} R halvippet, begrinsat intervall
la,b] = (a,b] = {z € R|a <z < b} —g—ga halvéppet, begrinsat intervall
la,00[ = (a,00) ={z € R|a < z} —&———  &ppet, nedat begrinsal intervall
[a,00] = [a,00) = {z € R|a < z} —e——— slutet, nedat begrinsat intervall
| — c0,b[ = (—00,b) ={z € R|z < b} —g—> oppet, uppat begriansat intervall
| —c0,b] = (—o0,b] = {z € R|ax < b} —g—> slutet, uppat begrinsat intervall
| — 00, 00[ = (—00,00) =R ———— obegransat intervall

Trigonometriska identiteter

cosa+sinfa=1
cos(—v) = coswv
sin(—v) = —sinwv
sin 2a = 2 sin . cos «

cos 2a = cos? a — sin?

Sin‘z (%) - 1—(:2051,\'
(’,082 (%) - 1+C2050'

(cos(a — B) — cos(a + B))
% (cos(a — B) + cos(a + B))
1 (sin(a — B) + sin(a + B))

sinasin f = %

cosacosff =
sinacos f =

Sinus- och cosinusviarden for stan-

a=2cos?a—1=1—2sin

cos(a— ) = cosacos B+ sinasin 8
cos(a + ) = cosacos f —sinasin 3
sin(a — ) = sinacos f — cos asin
sin(a + 8) = sina cos 8 + cos asin 8
o

cosa + cos f = 2cos (9;—/3) cos ("%‘j)
cosa — cos f = —2sin (%ﬁ) sin (#

)

Q

sina + sin 8 = 2sin (#) cos

sina — sin 8 = 2 cos (%ﬁ) sin ( &

| ~

B

2

Sinus och cosinus 1 enhetscirkeln

dardvinklar i férsta kvadranten I
]
Vinkelmatt i grader | 0° | 30° | 45° | 60° [ 90° // \\
Vinkelmatt i radianer = T 5 z 74 y = sihv \\
Sinusvirde % \/Li @ 1 / ‘\
Cosinusvirde 1 @ % % 0 N
= N
T = Losv \
\ /
Logaritmer
z="%gy <= y=a", a>0, y>0; blogc:—L:{ggﬁ;
“Jog(bc) = %log b+ “log c; og(b/c) = “log b — "log ¢;

“og(b*) = k - “log b.

Inz = ®logx

lgz = Ylogz




